

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

6 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1539

30-08-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്		ശ്രീ. അഹമ്മദ് ദേവർകോവിൽ (തുറമുഖം, മ്യൂസിയം, പുരാവസ്തു വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	<p>വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി പൂർത്തിയാകുന്നതോടെ എത്ര പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ കഴിയുമെന്ന് വിശദമാക്കാമോ; പദ്ധതി എന്നത്തേക്ക് പൂർത്തിയാകുമെന്ന് അറിയിക്കാമോ;</p>	(എ)	<p>തുറമുഖ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാകുമ്പോൾ സ്കിൽഡ്, സെമീസ്കിൽഡ്, അൺസ്കിൽഡ് ആയി നിരവധി പേർക്ക് കരാർ കമ്പനിയിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. കൃത്യമായ കണക്കുകൾ തുറമുഖ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായ ശേഷം പ്രവർത്തനരീതി, വരുന്ന ചരക്കുകളുടെ അളവ്, സ്വഭാവം എന്നിവയനുസരിച്ച് ലഭ്യമാകുന്നതാണ്. കൂടാതെ ഇതിന്റെ പലമടങ്ങ് തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ നേരിട്ടല്ലാതെ തുറമുഖവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. (ഉദാ: ഗതാഗതമേഖല, ടൂറിസം, വ്യവസായവും വാണിജ്യവും, ചരക്കുനീക്കം തുടങ്ങിയ മേഖലകൾ)</p> <p>കേരള സർക്കാർ അദാനി കമ്പനിയുമായി ചേർന്ന് പൊതു-സ്വകാര്യ-പങ്കാളിത്ത മാതൃകയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന തുറമുഖ പദ്ധതിക്കായി 2015 ആഗസ്റ്റ് 17 നാണ് കൺസഷൻ കരാർ ഒപ്പിട്ടത്. ടി കരാർ പ്രകാരം 2015 ഡിസംബർ 5 ന് ആരംഭിച്ച തുറമുഖത്തിന്റെ ഒന്നാംഘട്ട നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തീകരിക്കേണ്ടിയിരുന്നത് 2019 ഡിസംബർ 3 നായിരുന്നു. എന്നാൽ, പല കാരണങ്ങളാൽ വൈകിയ പദ്ധതി 2024 ൽ പൂർത്തീകരിക്കാമെന്നാണ് കരാർ കമ്പനി അറിയിച്ചിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ, ഈ സമയക്രമം സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ല. പദ്ധതി എത്രയും വേഗം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കരാർ കമ്പനിക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>വിഴിഞ്ഞത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ആശങ്കകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് അവരുമായി ചർച്ച നടത്തുന്നതിനും അവരുടെ തൊഴിൽ സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;</p>	(ബി)	<p>പദ്ധതി ബാധിത പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ പുനരധിവാസവും മറ്റ് അനുബന്ധ ആവശ്യങ്ങളും പരിഗണിച്ച് പരിഹരിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് നൽകി വരുന്നത്. പദ്ധതി ബാധിത പ്രദേശമായ കോട്ടപ്പുറത്തെ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മേൽനോട്ടം വഹിച്ച് ഏകോപിപ്പി</p>

		<p>ക്കുന്നതിനും ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രദേശവാസികളുടെ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. മത്സ്യസമ്പത്ത് ഇനിയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് കൃത്യമായ പദ്ധതികൾ സ്ഥാപിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. ഇത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഏറെ പ്രയോജന പ്രദമായ പദ്ധതിയാണ്. കൂടാതെ വിഴിഞ്ഞത്തെ മത്സ്യമേഖലയിലെ തൊഴിൽസാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തിനും കൂടി ഉദ്ദേശിച്ച് ഒരു സീഫുഡ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്ന നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. കേരള സർക്കാരിന്റെ നൈപുണ്യ വികസന പരിശീലന കേന്ദ്രം (ASAP) ന്റെ കെട്ടിട നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരണ ഘട്ടത്തിലാണ്. കെട്ടിട നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചതിനു ശേഷം തുറമുഖാനുബന്ധ കോഴ്സുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കോഴ്സുകൾ പ്രദേശവാസികൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.</p>
(സി)	<p>തീരശോഷണത്തിന് കാരണം വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ അശാസ്ത്രീയമായ നിർമ്മാണമാണെന്ന മത്സ്യമേഖലയിലെ ജനങ്ങളുടെ ആശങ്ക അകറ്റുന്നതിന് ഇതുസംബന്ധിച്ച് ശാസ്ത്രീയമായ പഠനം നടത്തുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദാംശം അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(സി) വിശദവും സമഗ്രവും ശാസ്ത്രീയവുമായി നടത്തിയ പാരിസ്ഥിതികാഘാത പഠനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതിക്ക് 2014-ൽ കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിൽ (MoEF&CC) നിന്നും പാരിസ്ഥിതികാനുമതി (Environmental Clearance-EC) ലഭിച്ചത്. തുറമുഖ നിർമ്മാണം, സമീപ പ്രദേശങ്ങളിൽ തീരശോഷണത്തിനു കാരണമാകുമോയെന്നത് പാരിസ്ഥിതികാഘാത പഠനത്തിന്റെ ഭാഗമായി പ്രത്യേകം പഠിച്ചിട്ടുള്ളതും കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിന്റെ കീഴിലുള്ള Expert Appraisal Committee (EAC) - യുടെ വിശദമായ പരിശോധനയ്ക്കു വിധേയമാക്കിയിട്ടുള്ളതുമാണ്. ടി പഠനം കേന്ദ്ര സർക്കാർ അക്രഡിറ്റഡ് ഏജൻസിയായ ചെന്നൈ ആസ്ഥാനമായുള്ള L&T Ramboll കൺസൾട്ടിംഗ് എഞ്ചിനീയർസാണ് നടത്തിയത്. ഈ പഠന റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം തുറമുഖ വികസനം മൂലം സമീപ തീരങ്ങളിൽ തീരശോഷണം സംഭവിക്കാനിടയില്ല എന്നാണ് കണ്ടെത്തിയിരിക്കുന്നത്. എന്നിരുന്നാലും NGT യുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം ഒരു Expert Committee യും Shoreline Committee യും ഇത് തുടർച്ചയായി നിരീക്ഷിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇവരുടെ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം തുറമുഖ നിർമ്മാണം മൂലമാണ് ഇപ്പോൾ ഉണ്ടായിട്ടുള്ള തീരശോഷണം എന്ന് വ്യക്തമായിട്ടില്ല. അതേ സമയം ഓഖിയ്ക്ക് ശേഷം എട്ടോളം ശക്തിയേറിയ</p>

		<p>ചുഴലിക്കാറ്റുകൾ കേരള തീരത്ത് രൂപപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇവയുടേയും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റേയും പ്രഭാവം കേരള തീരത്ത് വൻതോതിലുള്ള തീരശോഷണത്തിന് കാരണമായിട്ടുണ്ടെന്നാണ് അനുമാനിക്കുന്നത്.</p>
<p>(ഡി) തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തോടനുബന്ധിച്ച് പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ ആയത് ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതിക്കായി സ്ഥലം ഏറ്റെടുത്തപ്പോൾ സ്ഥലമുടമകളുടെ വീടുകൾക്ക് 5 സെന്റ് സ്ഥലം വീതം പുനരധിവാസമായി സ്ഥലത്തിന്റേയും കെട്ടിടത്തിന്റേയും നഷ്ടപരിഹാരത്തിന് പുറമേ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തദ്ദേശവാസികളുടെ ക്ഷേമത്തിനായും അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനത്തിനായും നിരവധി സാമൂഹിക ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പദ്ധതിബാധിത പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാരത്തിനും മറ്റ് സാമൂഹ്യക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ടാണ് സർക്കാർ തുറമുഖ പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നത്.</p> <p>തദ്ദേശീയരായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വിഭാഗങ്ങളിൽ ചിപ്പി / ലോബ്സ്റ്റർ വിഭാഗത്തിലെ കട്ടമരച്ചിപ്പിത്തൊഴി ലാളികൾക്ക് ജീവനോപാധി നഷ്ട പരിഹാരമായി ആളൊന്നിന് 12,50,000/- രൂപയും കരച്ചിപ്പിത്തൊഴി ലാളികൾക്ക് 2,00,000/- രൂപയും ചിപ്പിക്കച്ചവടക്കാർക്ക് 1,00,000/- രൂപയും വീതം 262 പേർക്ക് 12.36 കോടി രൂപയും കരമടിത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നഷ്ടപരിഹാരമായി ആളൊന്നിന് 5,60,000/- രൂപയും വീതം 913 പേർക്ക് 54.24 കോടി രൂപയും വിതരണം ചെയ്തു കഴിഞ്ഞു. നിർമ്മാണ കാലയളവിൽ പദ്ധതി പ്രദേശം ചുറ്റി പോകേണ്ടതിനാൽ 1221 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് 27.18 കോടി രൂപയുടെ മണ്ണെണ്ണ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. റിസോർട്ട് തൊഴിലാളികളായ 211 പേർക്ക് 6.08 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നാല് സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങളിലെ 33 പേർക്ക് 0.08 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം പദ്ധതി ബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാരമായി 99.94 കോടി രൂപ ഇതിനകം തന്നെ വിതരണം ചെയ്തു കഴിഞ്ഞു. കട്ടമരത്തൊഴിലാളികളുടെ ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാരത്തിനായുള്ള പരിശോധനാ നടപടികൾ അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്. വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട</p>

പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഭൂരിഭാഗവും പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ